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GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG I

CHỦ ĐỀ 2.4 Điều kiện để hàm số có cực trị.
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Câu 1. [2D1-2.4-2] [THPT Hà Huy Tập] Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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Câu 2. [2D1-2.4-2]  [THPT An Lão lần 2] Cho hàm số 
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 Có bao nhiêu số nguyên m để hàm số có 3 điểm cực trị trong đó có đúng 2 điểm cực tiểu và 1 điểm cực đại?
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Hướng dẫn giải

Chọn A.
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Câu 3. [2D1-2.4-2]  [BTN 169] Cho hàm số 
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, khi đó khẳng nào sau đây là khẳng định đúng.

A. Nếu hàm số có giá trị cực tiểu là 
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B. Nếu hàm số có giá trị cực đại là 
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C. Nếu hàm số có giá trị cực tiểu là 
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D. Nếu hàm số có giá trị cực đại là 
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Chọn A.

- Đáp án Nếu hàm số có giá trị cực đại là 
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 sai vì cực đại thì chưa chắc là GTLN.
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- Đáp án Nếu hàm số có giá trị cực tiểu là 
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- Đáp án Nếu hàm số có giá trị cực tiểu là 
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Câu 4. [2D1-2.4-2] [TT Hiếu Học Minh Châu] Tìm tất cả các giá trị của tham số [image: image46.wmf]m
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Câu 5. [2D1-2.4-2] [THPT THÁI PHIÊN HP] Cho hàm số 
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Theo đồ thị ta có 
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Câu 6. [2D1-2.4-2] [Cụm 1 HCM] Đồ thị hàm số 
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Ta có 
[image: image69.wmf](

)

3

 421

yxmx

¢

=++

. Hàm số có ba điểm cực trị khi và chỉ khi 
[image: image70.wmf](

)

4.2101

mm

+<Û<-

.

Câu 7. [2D1-2.4-2] [SỞ GD ĐT HƯNG YÊN] Cho hàm số 
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Phân tích: Để đường thẳng hàm số có ba điểm cực trị thì:

Ta nhớ lại dạng đồ thị mà tôi đã nhắc đi nhắc lại trong lời giải chi tiết ở bộ đề tinh túy, ta thấy hàm bậc bốn trùng phương muốn có ba điểm cực trị thì phương trình 
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Ta cùng đến với bài toán gốc như sau: hàm số 
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Khi đó áp dụng vào bài toán ta được: 
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Câu 8. [2D1-2.4-2] [THPT Nguyễn Văn Cừ] Tìm các giá trị của tham số 
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 có 3 điểm cực trị.
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Ta có 
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Hàm số có 
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Câu 9. [2D1-2.4-2] [THPT Lý Văn Thịnh] Khoảng cách giữa hai điểm cực trị của đồ thị hàm số 
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Hai điểm cực trị 
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Câu 10. [2D1-2.4-2] [THPT Thuận Thành 3] Hàm số 
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Câu 11. [2D1-2.4-2] [THPT Thuận Thành 3] Hàm số 
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Hàm số không có cực trị khi và chỉ khi phương trình 
[image: image116.wmf]’0

y

=

 vô nghiệm hoặc có nghiệm kép
[image: image117.wmf]2

'03129031

mmm

ÛD£Û++£Û-££-

.

Câu 12. [2D1-2.4-2] [THPT Quế Vân 2] Cho hàm số 
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. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào là khẳng định sai?
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 thì hàm số có hai điểm cực trị.
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 thì hàm số có cực đại và cực tiểu.
D. Hàm số luôn có cực đại và cực tiểu.
Hướng dẫn giải
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Do phương trình 
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Câu 13. [2D1-2.4-2] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 04] Với giá trị nào của tham số 
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Câu 14. [2D1-2.4-2] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 04] Để hàm số 
[image: image133.wmf](

)

(

)

32

23162

yxmxmx

=+-+-

 đạt cực đại và cực tiểu thì :

A. 
[image: image134.wmf]m

"

.
B. 
[image: image135.wmf]3

m

=

.
C. 
[image: image136.wmf]3

m

¹

.
D. Không có giá trị nào của 
[image: image137.wmf]m

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.


[image: image138.wmf]0

y

¢

=

 có 
[image: image139.wmf]2

  nghiệm phân biệt 
[image: image140.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image141.wmf]D

=
[image: image142.wmf]2

(3)03

mm

->Û¹

.

Câu 15. [2D1-2.4-2] [Cụm 1 HCM] Đồ thị hàm số 
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Ta có 
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Câu 16. [2D1-2.4-2]  [BTN 169] Cho hàm số 
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B. Nếu hàm số có giá trị cực đại là 
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C. Nếu hàm số có giá trị cực tiểu là 
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D. Nếu hàm số có giá trị cực đại là 
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- Đáp án Nếu hàm số có giá trị cực đại là 
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- Đáp án Nếu hàm số có giá trị cực đại là 
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 sai vì giá trị cực tiểu có thể lớn hơn giá trị cực đại.
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 đúng, giá trị cực tiểu sẽ nhỏ nhất trên một khoảng nào đó nên sẽ tồn tại 
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Câu 17. [2D1-2.4-2] [BTN 167] Hàm số 
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Chọn C.

Tập xác định: 
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Hàm số có hai điểm cực trị khi và chỉ khi phương trình 
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Câu 18. [2D1-2.4-2]  [THPT Hoàng Văn Thụ (Hòa Bình)] Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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 để hàm số sau có cực trị 
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Chọn B.

Nếu 
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 thì hàm số có ba cực trị.
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thì hàm số có 1 cực trị.

Vậy hàm số 
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 luôn có cực trị với mọi số thực 
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Câu 19. [2D1-2.4-2] [THPT Yên Lạc-VP] Một hàm số 
[image: image204.wmf](

)

fx

 xác định và có đạo hàm cấp một, cấp hai trên 
[image: image205.wmf]¡

. Biết rằng 
[image: image206.wmf]1

x

=

 là điểm cực tiểu và 
[image: image207.wmf]10

x

=

 là điểm cực đại của hàm số. Hỏi điều nào sau đây luôn đúng?
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Chọn B.

Vì hàm số 
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 xác định, có đạo hàm cấp một và cấp hai trên 
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Suy ra: Nếu 
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[image: image219.wmf](

)

fx

 thì 
[image: image220.wmf](

)

(

)

0,1;10

fxx

¢

>"ÎÞ


[image: image221.wmf](
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Nhận xét: Đề cần bổ sung hàm số có đúng hai cực trị.

Câu 20. [2D1-2.4-2] [THPT Trần Phú-HP] Cho hàm số 
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. Mệnh đề nào sau đây là sai?

A. Đồ thị hàm số luôn có 2 điểm cực trị.

B. 
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 thì đồ thị hàm số có 2 điểm cực trị.
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 thì đồ thị hàm số có 2 điểm cực trị.
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 thì đồ thị hàm số có 2 điểm cực trị.
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Ta có: 
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Để đồ thị hàm số có cực trị thì phương trình 
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 phải có hai nghiệm phân biệt.

Khi đó: 
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Ta thấy đáp án  C đúng, nên  A và D cũng đúng. Vậy đáp án B sai.
Câu 21. [2D1-2.4-2] [Cụm 7-TPHCM] Tìm 
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 để hàm số 
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Chọn C.

Tập xác định 
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Hàm số có 
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 điểm cực tiểu và 
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 điểm cực đại khi phương trình 
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